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CÁCH THỨC XÂY DỰNG VÀ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
NGHỊ QUYẾT CỦA CHI BỘ THƯỜNG KỲ

Chi bộ Trường Tiểu học Dương Văn Hòa là chi bộ đơn vị sự nghiệp trực thuộc Đảng bộ TT Mỹ An, chi bộ có 33 đảng viên đều chính thức. Chi bộ Đảng hoạt động dưới sự chỉ đạo trực tiếp của Đảng uỷ TT Mỹ An về công tác giáo dục của địa phương, Chi bộ đã từng bước phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ. Chất lượng giáo dục của nhà trường được ổn định và phát huy, phong trào giáo dục mũi nhọn của nhà trường từng bước được nâng lên.
Thực hiện Hướng dẫn số 14-HD/BTCTU ngày 22/5/2017 của Ban Tổ chức Tỉnh uỷ về hướng dẫn hình thức, nội dung, chương trình sinh hoạt chi bộ và tổ chức thực hiện nghị quyết chi bộ trong cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, cơ quan báo chí chi bộ Trường Tiểu học Dương Văn Hoà đã tiến hành xây dựng và triển khai thực hiện nghị quyết của chi bộ thương kỳ như sau:
1. Xây dựng kế hoạch thường kỳ của chi bộ.
Để xây dựng kế hoạch thành công. Chi bộ căn cứ vào nhiệm vụ chi bộ thực hiện là lãnh đạo nhiệm vụ giáo dục ở nhà trường; lãnh đạo công tác tư tưởng; lãnh đạo công tác tổ chức, cán bộ; lãnh đạo các đoàn thể Công đoàn, Đoàn Thanh niên trong nhà trường; xây dựng tổ chức đảng.
Về yêu cầu xây dựng kế hoạch: Người BT cần phải: 
- Nắm vững những quy định trong Điều lệ Đảng và nghị quyết của cấp trên hoặc những vấn đề do đa số đảng viên yêu cầu; kế hoạch học tập, quán triệt, tổ chức thực hiện nghị quyết, chỉ thị của Trung ương và của cấp trên, nghị quyết của đảng bộ, chi bộ; những chủ trương, biện pháp về công tác chính trị, tư tưởng, công tác vận động quần chúng, công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong đảng, công tác kết nạp đảng viên, công tác có liên quan đến những công việc đột xuất quan trọng do tình hình thực tế đòi hỏi phải giải quyết về chính trị, tư tưởng, công tác chuyên môn, nghiệp vụ, xây dựng các đoàn thể vững mạnh thuộc phạm vi đơn vị ...
- Nắm sát đặc điểm, tình hình diễn biến ở đơn vị, những thông tin cần thiết có liên quan đến chi bộ. Dự kiến những vấn đề lớn về chủ trương, biện pháp thực hiện nhiệm vụ đề ra ở cơ quan, đơn vị, công tác xây dựng chi bộ, các đoàn thể.
Một số căn cứ để chi bộ xây dựng kế hoạch là:
- Căn cứ vào nhiệm vụ của chi bộ.
- Căn cứ vào các Nghị quyết, hướng dẫn của cấp trên triển khai xuống cho chi bộ trong thời gian xây dựng kế hoạch.
- Căn cứ vào đánh giá của các bộ phận về những hạn chế tình trong quá trình thực hiện nhiệm vụ tháng qua.
Dựa vào các căn cứ và yêu cầu trên chi bộ xây dựng kế hoạch thường kỳ. Sau đó tiến hành họp chi huỷ đóng góp, phân công nhiệm vụ chuẩn bị cho buổi sinh hoạt thường kỳ.  
2. Triển khai thực hiện Nghị quyết của chi bộ thường kỳ.
- Sau buổi sinh hoạt chi bộ, đồng chí bí thư cụ thể hoá nghị quyết, kịp thời báo cáo cấp uỷ cấp trên (tình hình công tác, phương hướng, nhiệm vụ và kiến nghị, đề xuất...) đồng thời tổ chức triển khai nghị quyết của chi bộ. Hình thức triển khai cho bộ thực hiện như sau:
+ Triển khai giao nhiệm vụ cho đảng viên ngay trong buổi sinh hoạt chi bộ với các nội dung thực hiện chủ trương của Đảng, nghị quyết của cấp trên, thực hiện công tác tư tưởng; những quy định đảng viên không được làm, ...
+ Triển khai trong phiên họp giữa lãnh đạo và lãnh đạo các đoàn thể CĐ, Đoàn Thanh niên và các tổ trưởng, tổ phó chuyên môn trong nhà trường. Nhiệm vụ của các tổ chức đoàn thể là phải nắm được các nội dung lớn của Nghị quyết chi bộ để XD kế hoạch của thể để từng cá nhân trong nhà trường cùng thực hiện.
+ Triển khai nghị quyết trong buổi họp tập thể sư phạm nhà trường. Trong buổi họp này lãnh đạo, các tổ chức đoàn thể triển khai các kế hoạch cụ thể đến giáo viên. Mỗi cá nhân đều phải thực hiện kế hoạch này. 
 - Các bộ phận được phân công XD và triển khai kế hoạch phải thường xuyên kiểm tra giám sát việc thực hiện kế hoạch. Bí thư giám sát việc chấp hành nghị quyết chi bộ của cán bộ, đảng viên và các tổ chức có liên quan. Qua đó, kịp thời phát hiện cá nhân, tổ chức thực hiện tốt để biểu dương, khen thưởng, chấn chỉnh, uốn nắn những thiếu sót, khuyết điểm và xử lý những cán bộ, đảng viên vi phạm.
- Tổ chức đánh giá sau mỗi tháng để xác định rõ kết quả, chất lượng đạt được; đánh giá đúng ưu điểm, khuyết điểm trong quá trình tổ chức thực hiện; nguyên nhân, nhất là nguyên nhân chủ quan làm cơ sở để xác định trách nhiệm mỗi tổ chức và cá nhân; những kinh nghiệm và kiến nghị, đề xuất kịp thời với cấp trên.
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