Tham luận: CHI BỘ TRƯỜNG TH DƯƠNG VĂN HÒA  
“Thực trạng và giải pháp nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ”
Trong chi bộ, sinh hoạt chi bộ là hoạt động định kỳ hàng tháng và là hoạt động thường xuyên theo quy định của điều lệ Đảng. Tuy nhiên, làm sao “Nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ” là một trong những nhiệm vụ quan trọng trực tiếp của tổ chức đảng, không ngừng củng cố đội ngũ đảng viên. Việc nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ vừa là mục tiêu, vừa là động lực quan trọng góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo toàn diện và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và đội ngũ cán bộ, đảng viên. 

Trường Tiểu học Dương Văn Hòa là chi bộ đơn vị sự nghiệp trực thuộc Đảng bộ TT Mỹ An, chi bộ có 34 đảng viên, 34 đảng viên chính thức. Trong những năm qua, thực hiện Chỉ thị số 10-CT/TW, ngày 30/3/2007 của Ban Bí thư về nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, hướng dẫn số 09-HD/BTCTW ngày 2/3/2012 về hướng dẫn nội dung SHCB và HD số 14-HD/BTCTU ngày 25/5/2017 về HD hình thức, nội dung, CT SHCB và TC t/ hiện NQCB trong CQ hành chính, đơn vị sự nghiệp, ... Chi bộ Trường đã đề ra nhiều giải pháp nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên. Qua quá trình tổ chức thực hiện, chi bộ Trường đã thấy rằng, ban chi ủy phải nhận thức đúng vị trí, tầm quan trọng của chi bộ, của sinh hoạt chi bộ, từ đó cần làm tốt công tác chính trị tư tưởng, tăng cường công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho đội ngũ cán bộ, đảng viên.
Qua nghiên cứu Nghị quyết, các báo cáo của Đảng và từ thực tế chi bộ thấy rằng thời gian qua chi bộ thường phấn đấu rất nhiều để hoàn thành các mục tiêu xây dựng chi bộ trong sạch vững mạnh. Tuy nhiên, không sau tránh khỏi những hạn chế, tồn tại như sau:

- Ban chi ủy, Bí thư chi bộ thường đồng nhất giữa nội dung họp Chi bộ với nội dung họp HĐSP, nên thường sa vào đánh giá kết quả thực hiện công tác chuyên môn của đơn vị, mà chưa chú trọng tăng cường công tác kiểm tra, giám sát toàn diện; tự phê bình, việc phân công Đảng viên chưa được chú trọng.
- Chi bộ vẫn còn nặng về phổ biến, liệt kê chưa đi sâu sinh hoạt chuyên đề theo từng quý để kiểm điểm vai trò lãnh đạo, trách nhiệm của Bí thư Chi bộ cũng như tính tiên phong gương mẫu của đảng viên trong thực hiện nhiệm vụ. Việc tổ chức sinh hoạt theo chuyên đề còn hạn chế nội dung. Công tác xây dựng Chi bộ và lãnh đạo tổ chức, hoạt động của các đoàn thể còn chung chung. Tính dân chủ trong sinh hoạt có vấn đề cần xem xét lại: Trong thực tế, vẫn còn một số cuộc họp chỉ có ý kiến tham gia của các đồng chí đảng viên là lãnh đạo, còn các đảng viên không giữ chức vụ thì thường lắng nghe, sau đó nhất trí theo ý kiến của chủ trì.

-Việc ghi chép biên bản: Biên bản sinh hoạt Chi bộ chưa thể hiện (ghi, tổng hợp kịp thời) ý kiến của chủ trì sau khi thảo luận từng nhóm vấn đề hoặc kết luận tất cả các nội dung ở cuối buổi họp. Nếu sau khi kết luận, không ai có ý kiến nào khác thì kết luận này được xem như một nghị quyết có giá trị thi hành đối với tất cả đảng viên.

Nguyên nhân: Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế trên xuất phát trước hết là ban chi ủy chi bộ chưa dành thời gian đầu tư, suy nghĩ, tìm các biện pháp để đổi mới nội dung, hình thức nâng cao chất lượng sinh hoạt, một phần do nặng về công tác chuyên môn hơn công tác đảng, chưa nghiên cứu sâu về nguyên tắc của đảng. Mặt khác, sự lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, giám sát của cấp ủy cấp trên đối với cơ sở chưa thường xuyên, nên Chi bộ có tính chủ quan.

Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 10-CT/TW của Ban Bí thư về Nâng cao chất lượng sinh hoạt Chi bộ, hướng dẫn số 09-HD/BTCTW ngày 2/3/2012 về hướng dẫn nội dung SHCB, trên cơ sở đó chi bộ trường đề ra những giải pháp cần tập trung như sau: 7 giải pháp
Một là, Ban chi ủy và đảng viên trong Chi bộ phải nắm vững Điều lệ Đảng, các quy định của Trung ương, trên cơ sở đó, xác định nội dung, hình thức để tổ chức triển khai quán triệt đến từng cán bộ, đảng viên thông qua các buổi sinh hoạt định kỳ, từng bước nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức đảng.

Hai là, duy trì chế độ sinh hoạt định kỳ theo quy định Điều lệ Đảng. Nội dung sinh hoạt phải sát thực tế bảo đảm tính định hướng, tính chiến đấu, tính giáo dục, đồng thời gắn với thực hiện có hiệu quả việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”.

Ba là, thực hiện tốt nguyên tắc tập trung dân chủ, mọi vấn đề phải được công khai, minh bạch, dân chủ bàn bạc với tinh thần thống nhất cao, chống quan liêu, bè phái, cục bộ, địa phương, độc đoán, vi phạm dân chủ, dân chủ hình thức; nâng cao chất lượng công tác tự phê bình và phê bình trong sinh hoạt; Khắc phục tình trạng xuê xoa, nể nang.

Bốn là, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, quản lý đảng viên; thực hiện quản lý đảng viên trên các mặt về nhận thức chính trị - tư tưởng, các mối quan hệ xã hội, quan hệ với quần chúng nhân dân, kết quả thực hiện nhiệm vụ. Tranh thủ sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ cấp trên.

Năm là, Chi bộ phải phát huy vai trò lãnh đạo, là hạt nhân chính trị ở đơn vị trong việc lãnh đạo tổ chức, thực hiện nhiệm vụ chính trị. Trước hết Chi bộ phải xây dựng được kế hoạch công tác, quy chế làm việc giữa cấp ủy với chính quyền, các tổ chức đoàn thể, nắm chắc tình hình, kịp thời tháo gỡ những vướng mắc, khó khăn của từng cơ quan; tích cực cải tiến việc xây dựng, ban hành nghị quyết, văn bản hướng dẫn theo hướng cụ thể, ngắn gọn, dễ hiểu.

Sáu là, Vai trò gương mẫu của người đứng đầu, một yêu cầu cấp bách hiện nay là phải nâng cao tính chiến đấu trong sinh hoạt đảng, đồng thời, thực hiện tốt việc lấy ý kiến của quần chúng phê bình cán bộ, đảng viên, tăng cường công tác quản lý đảng viên tại nơi công tác và nơi cư trú.

Bảy là,  nâng cao chất lượng năng lực, trình độ và bản lĩnh cho đội ngũ Chi uỷ viên, đặc biệt là Bí thư, Phó bí thư Chi bộ, ban chi ủy. Bí thư là người trực tiếp chuẩn bị hoặc phân công chi uỷ viên xây dựng nội dung sinh hoạt từng kỳ thật cụ thể sau đó đưa ra chi ủy thảo luận, dự kiến hướng giải quyết những vấn đề trọng tâm; thông báo cho đảng viên trước nội dung sinh hoạt Chi bộ và thời gian sinh hoạt để chuẩn bị ý kiến. Vào sinh hoạt, Bí thư (hoặc phó Bí thư được phân công) điều khiển một cách khoa học, linh hoạt  theo chương trình đã định. 
Cụ thể là:

1/-Chọn nội dung sinh hoạt chi bộ hàng tháng. Chi bộ tập trung thảo luận, giải quyết những vấn đề cụ thể, thiết thực theo chức năng, nhiệm vụ của chi bộ. Trình tự và nội dung như sau:

a) Công tác chuẩn bị của Ban chi ủy

- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ của chi bộ và sự chỉ đạo của cấp ủy cấp trên, Bí thư chi bộ dự kiến nội dung, chương trình, thời gian sinh hoạt đưa ra họp Ban chi ủy;

- Ban chi ủy thảo luận, thống nhất đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ tháng trước, đề ra nhiệm vụ tháng tới; phân công chuẩn bị các nội dung, quyết định thời gian họp chi bộ và lựa chọn hình thức sinh hoạt phù hợp, sinh hoạt nhiều nội dung hay một số nội dung hoặc sinh hoạt chuyên đề;

- Bí thư chi bộ thông báo cho đảng viên biết nội dung, thời gian, địa điểm sinh hoạt chi bộ (theo quy định ngày họp định kỳ hàng tháng của chi bộ là ngày 11).

b) Sinh hoạt chi bộ

* Phần mở đầu

- Đồng chí bí thư chi bộ tiến hành các nội dung sau:

+ Thông báo tình hình đảng viên của chi bộ (chính thức, dự bị); số đảng viên được miễn sinh hoạt, công tác (nếu có); số đảng viên có mặt dự họp; số đảng viên vắng mặt và lý do vắng;

+ Thông qua chương trình, nội dung sinh hoạt chi bộ và những vấn đề trọng tâm cần tập trung thảo luận;

+ Cử thư ký cuộc họp (chú ý chọn đồng chí có năng lực và kinh nghiệm tổng hợp để ghi chép đầy đủ, trung thực, chính xác ý kiến phát biểu của đảng viên, kết luận của đồng chí chủ trì hoặc nghị quyết của chi bộ. Thông thường chi bộ chọn 1 đ/c cố định trong chi bộ có năng lực trội hơn để làm nhiệm vụ này, trừ trường hợp đ/c này vắng họp thị mới cử đ/c khác).

* Phần nội dung cuộc họp

- Thông tin tình hình thời sự nổi bật trong nước, quốc tế và của địa phương, cơ quan, đơn vị; phổ biến, quán triệt những chủ trương, chính sách mới của Đảng, Nhà nước và sự chỉ đạo của cấp ủy cấp trên (nội dung thông tin cần chọn lọc phù hợp, thiết thực). Nhận xét tình hình tư tưởng của đảng viên, quần chúng thuộc phạm vi lãnh đạo của chi bộ; những vấn đề tư tưởng chi bộ cần quan tâm;

- Đánh giá tình hình lãnh đạo của chi bộ trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị tháng trước (nêu rõ những việc làm được, chưa làm được, nguyên nhân); tình hình đảng viên thực hiện chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và của Nhà nước, nghị quyết, chỉ thị của cấp ủy cấp trên và kết quả thực hiện nhiệm vụ được chi bộ phân công, tinh thần học tập nâng cao trình độ.
- Chú trọng vấn đề đoàn kết nội bộ, hợp tác trong quá trình thực hiện nhiệm vụ của đơn vị.

- Đánh giá việc học tập tư tưởng và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh của đảng viên, quần chúng thuộc phạm vi lãnh đạo của chi bộ; biểu dương những đảng viên tiên phong gương mẫu, có việc làm cụ thể, thiết thực về học tập tư tưởng và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; đồng thời, giáo dục, giúp đỡ những đảng viên có sai phạm (nếu có);

- Công tác phát triển đảng viên.

- Công tác lãnh đạo của đảng đối với các hoạt động Công đoàn, Đoàn Thanh niên trong nhà trường.

- Thông báo ý kiến của đảng viên, quần chúng về sự lãnh đạo của chi bộ và vai trò tiên phong gương mẫu của đảng viên (nếu có) để chi bộ có biện pháp phát huy ưu điểm, khắc phục khuyết điểm, kịp thời ngăn chặn, đấu tranh với những biểu hiện quan liêu, tham nhũng, lãng phí, tiêu cực;

- Đề ra một số nhiệm vụ cụ thể, thiết thực, bức xúc trước mắt để thực hiện trong tháng tới theo chức năng, nhiệm vụ của chi bộ và sự chỉ đạo của cấp ủy cấp trên; đồng thời, phân công nhiệm vụ cụ thể cho đảng viên thực hiện;

- Chi bộ thảo luận, tham gia đóng góp ý kiến về các nội dung trên. Trong quá trình thảo luận, Ban chi ủy, bí thư chi bộ cần phát huy dân chủ, lắng nghe ý kiến của đảng viên và gợi ý những nội dung quan trọng để đảng viên tham gia thảo luận, thể hiện chính kiến của mình. Khi có những vấn đề cần biểu quyết mà đang có ý kiến khác nhau, chi bộ cần trao đổi kỹ trước khi biểu quyết.

* Phần kết thúc

- Đồng chí Bí thư chi bộ tóm tắt ý kiến phát biểu của đảng viên và kết luận những vấn đề lớn, quan trọng mà chi bộ đã thảo luận, thống nhất;

- Chi bộ biểu quyết thông qua Nghị quyết của chi bộ. Đồng chí thư ký ghi rõ số đảng viên đồng ý, không đồng ý và số có ý kiến khác;

- Đồng chí Bí thư và thư ký ký vào biên bản cuộc họp. Sổ ghi biên bản họp chi bộ phải được quản lý và lưu trữ theo quy định.

- Chi bộ thực hiện việc thu nộp đảng phí hàng tháng của đảng viên;

2. Nội dung gợi ý 1 số sinh hoạt chuyên đề

Ngoài các buổi sinh hoạt với nội dung nêu trên, ít nhất mỗi quý một lần, chi bộ chọn một trong những vấn đề sau để sinh hoạt chuyên đề: Có thể thực hiện 1 số chuyên đề như sau:
- Các chuyên đề về học tập tư tưởng và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo hướng dẫn của Trung ương và cấp ủy cấp trên;

- Giải pháp xây dựng chi bộ trong sạch, vững mạnh hoặc củng cố, khắc phục những tồn tại, yếu kém;

- Các giải pháp về nâng cao chất lượng dạy và học;

- Việc xây dựng cơ quan, đơn vị văn hóa; biện pháp giúp đỡ đảng viên nghèo, có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn;

- Việc đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực và các tệ nạn xã hội ở cơ quan, đơn vị;

- Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ và tạo nguồn phát triển đảng viên;

- Công tác quản lý và phân công công tác cho đảng viên;

- Biện pháp nâng cao chất lượng nghiên cứu, tham mưu và quy trình xây dựng một đề án, đề tài có chất lượng;

- Phương pháp tự nghiên cứu, học tập để không ngừng nâng cao trình độ kiến thức cho cán bộ, đảng viên v.v.

Đó là những giải pháp toàn diện trong nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ./.
